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Il candidato risponda a tre su quattro delle seguenti domande, facendo uso, ove necessario, dell’opportuno apparato grafico e analitico (10 punti per ogni domanda) - Il candidato scriva in modo leggibile oppure il compito non verrà valutato.
1) In un mercato in cui imprese diverse offrono posizioni lavorative con diverse combinazioni di rischiosità e salario e i lavoratori hanno preferenze diverse, si illustri il significato della hedonic wage function (funzione edonica dei salari). Cosa rappresenta la pendenza della hedonic wage function ?
2) Illustrate il modello di base della teoria dei salari di efficienza (Solow, 1979), chiarendo il ruolo della effort function all’interno del modello. Ricavate la condizione di Solow e spiegatene il significato.
3) in un modello di contrattazione bilaterale tra impresa e lavoratore, si illustri perché è ottimale che l’impresa si faccia interamente carico del sussidio di disoccupazione che deve essere erogato ai lavoratori che essa non intende mantenere in produzione (modello di Blanchard e Tirole).
4) A partire dallo studio di Aghion, Algan, Cahuc e Shleifer “Regulation and Distrust”, discutete l’evidenza - riscontrata dagli autori - di una correlazione negativa tra la diffusione della regolazione pubblica (nei mercati dei beni o del lavoro, nei procedimenti giudiziari) e gli indicatori di capitale sociale (fiducia negli altri, fiducia nelle imprese o nelle istituzioni).
